

Представление

на присвоение звания “Почетный гражданин г. Томска”
директору Сибирского ботанического сада Томского государственного университета
Морякиной Валентине Андреевне

Валентина Андреевна Морякина начала трудовую деятельность в Сибирском ботаническом саду при ТГУ с 16.09.1955 года, пройдя путь от научного сотрудника до директора (назначена 01.06.1969 г.). Как ученый и бессменный директор Ботанического сада Валентина Андреевна успела сделать столько, что этого с лихвой хватило бы на несколько человеческих жизней.

Ботанический сад был основан в 1880 г. на площади 1,2 га, до 1940 г. имел 2 деревянные теплицы в 500 кв. м. Первая реконструкция (тропическая оранжерея) была проведена Валентиной Андреевной в 1971–73 годах, вторая – в 1985–88 годах (субтропический комплекс). Именно тогда впервые в Сибири были построены капитальные металлические оранжереи. Мало кому известно, что, будучи ботаником, Валентина Андреевна являлась инициатором, разработчиком, соавтором всей конструкторской идеи создания оранжерей, она задавала исходные параметры всех сооружений, была членом проектной группы. Благодаря сочетанию дендрологического и конструкторского мышления, Валентине Андреевне удалось создать уникальный оранжерейный комплекс (1985–1988 годы) с самой высокой в стране оранжереей 31 м, учитывая особенности в северных широтах. Зарубежных посетителей потрясает, что такой ботанический комплекс возможно было создать в Томске, где среднегодовая температура -0.6°C : это уникальное научное достижение для Земного шара. Валентина Андреевна – профессионал высокого уровня в сложной эксплуатации оранжерейного комплекса в сибирских условиях, насыщенного под её руководством богатейшим видовым составом тропических растений.

Благодаря Валентине Андреевне Ботанический сад является сейчас одним из крупнейших в России и уникальным для северных широт мира базовых центров по интродукции и акклиматизации растений, фитодизайну и ландшафтной архитектуре. Она является основоположником и руководителем ботанико-интродукционной научной школы в лесной зоне Сибири. Благодаря постановке вопросов на уровне Правительства (1960–1970 годы) Ботаническому саду присвоен статус научного учреждения (на правах НИИ). В настоящее время это 9 научно-исследовательских лабораторий ботанико-растениеводческого профиля, где теперь работают больше 40 научных сотрудников (большая часть – ученики Валентины Андреевны), с экспозициями декоративных, лекарственных, плодово-ягодных, пряно-ароматических и др. групп растений: свыше 6000 видов, форм и сортов. Общая площадь сада насчитывает 126 га.

Сибирский ботанический сад во главе с Валентиной Андреевной давно уже стал одним из символов высокой научной культуры, повседневно работающим на повышение мирового авторитета Томска. Немного найдется людей, как В. А. Морякина, бескорыстно преданных городу, посвятивших весь свой труд на благо Томска, что отмечено многими её наградами, в т. ч. дипломом лауреата конкурса в сфере науки и образования “За значительный личный вклад в развитие науки и образования, подготовку специали-

В 1984 году Валентина Андреевна печатает статью “Быть ли Томску зеленым городом?”, в которой остро ставился вопрос об участии специалистов по ландшафтной архитектуре и озеленению в решении вопросов строительства и особенно реконструкции города, его старых кварталов. Благодаря инициативе и настойчивости Валентины Андреевны при администрации г. Томска в 1986 году была создана и активно работает до сих пор ландшафтная комиссия. К чести Томска, многими правильно понята цель работы этой комиссии – сохранить самобытные ландшафты города: рельеф в сочетании с насаждениями, формирование ландшафта, как среды обитания человека, в которой он станет чувствовать себя комфортно.

В. А. Морякина, как истинный патриот города, является ведущим экспертом и консультантом по ландшафтной архитектуре и зеленому строительству. Наш город вообще не был бы таким, какой он есть сегодня, если бы в Ботаническом саду с каждым древесным видом, с каждым декоративным кустарником не работали по 15–20 лет с непосредственным участием Валентины Андреевны, прежде чем дать заключение, что это дерево может войти в ландшафтную архитектуру Томска.

Более 30 лет Валентина Андреевна постоянный член градостроительного совета при главном архитекторе города, участник и организатор конференций, семинаров в СибБС ТГУ, страстный пропагандист экологического мышления. Ею опубликовано, как одним из ведущих ученых России в области интродукционной дендрологии, ландшафтного озеленения, более 80 научных трудов, в том числе 6 монографий (с соавторами). На основе многолетних научных наблюдений и опытов было издано единственное в регионе “Руководство по зеленому строительству в Томской области”, где были основаны принципы создания садово-парковой архитектуры в Сибири.

Валентина Андреевна по-прежнему своим постоянным трудом, с огромной ответственностью и бескорыстием, общественной активностью участвует в решении многочисленных вопросов в области науки, развития экспозиций Сибирского ботанического сада ТГУ, а также ландшафтной архитектуры, экологии г. Томска. Пользуется авторитетом за пределом региона. Томску повезло, имея ученого-новатора редкой профессии, и не так много найдется людей, которые бы так же понимали и любили свой город, и столько для него делали.

За неоценимый вклад в работу В. А. Морякина многократно награждена: Орденом “Дружбы народов” (1981), Орденом Трудового Красного знамени (1990), медалью “Ветеран труда”, медалью “За трудовую доблесть” (1970), Золотой медалью ВДНХ (1987), медалью имени А. Чижевского (1998), почетным знаком Академии “За заслуги в развитии науки и экономики” (1998), медалью “За заслуги перед Томским государственным университетом (1998) и многими другими. Указом Президиума РФ (1998) присвоено почетное звание “Заслуженный работник высшей школы РФ”.

**Ректор ТГУ,
профессор**

Г. В. Майер

Исполнители:

Зам. директора СибБС ТГУ по НР Т. П. Свиридова

Инспектор ОК СибБС ТГУ Н. П. Харитонов

Тел. 426-026